

Муниципальное казенное образовательное учреждение
«Товарковская средняя общеобразовательная школа №1»

Народный календарь праздник «Масленица»



Педагоги дополнительного образования
Катыхина Татьяна Викторовна
Камбарова Елена Сергеевна

Народная мудрость гласит - забудешь традиции – забудешь предков, забудешь предков – забудешь имя свое



Классный час «Осенины»

Первостепенная задача современной образовательной системы - воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину.

Народные традиции, народная культура — это дорожка от прошлого, через настоящее, в будущее, источник чистый и вечный. Поэтому познание народного фольклора, находит отклик в детских сердцах, положительно влияет на эстетическое развитие детей, раскрывает творческие способности каждого ребёнка, формирует общую духовную культуру.



Два года назад нами была разработана общеобразовательная общеразвивающая программа «Народный календарь», цель которой создание условий для формирования эмоционально – отзывчивой, творчески активной личности, через пробуждение интереса к народным традициям на основе изучения народного календаря.



Игра «Тетера»



Отработка сценической речи



Лепка булочки «Жаворонки»



**Изучаем
традиции
и обычаи
праздника**



**Изготавливаем
народные
текстильные
куклы**



**Изготавливаем
атрибуты
и
декораций**



**Изучаем
рецепты
русской
кухни
(блинчики,
булочки-
жаворонки,
пирог**



**Проводим
праздники
для детей
начальной
школы**

В основе программы лежит интегрированный подход в изучении праздников всего цикла народного календаря

Интегрированный подход в прохождении программы позволяет

Дать обучающимся более целостное представление об изучаемом празднике

снять эмоциональное и физическое напряжение; - снизить усталость и утомляемость обучающихся за счёт переключения на разнообразные виды деятельности

Создать атмосферу заинтересованности и мотивации к занятиям

создать эффективное поле для самореализации, самовыражения творчества как педагога, так и детей в целом.

Наши праздники



Осенины



Покров Пресвятой
Богородицы



Кузьминки



Декабрь – вершина года



Рождество



Сороки

Формы проведения праздников

Классный
час

Праздник
последнего
снопа

Декабрь –
вершина
года

Посиделк
и

Параскева
Пятница

Сороки

Широкий
праздник

Покрова
Пресвятой
Богородиц
ы

Рождество
Кузьминки

Устный
журнал

Пасха



А.
Брусилов



Б. Кустодиев.
Масленица

Масленица

Праздник, сохранившийся на Руси с языческих времён. Обряд празднования Масленицы связан с проходами зимы и встречей весны. После крещения Руси Масленица празднуется в последнюю неделю перед Великим постом, за семь недель до Пасхи. Люди всегда воспринимали весну, как начало новой жизни и почитали Солнце, дающее жизнь и силы всему живому. В честь Солнца сначала пекли пресные лепёшки, а когда научились готовить заквасное тесто, стали печь блины.

Древние считали блин символом Солнца, поскольку он, как и Солнце, жёлтый, круглый и горячий, и верили, что вместе с блином они съедают частичку его тепла и могущества.

Мы думали, масленица семь недель, а она только семь денечков

Региональный компонент



- В Калужской губернии, начиная печь заранее блины, хозяйка посылала мальчика лет 8-10 «встречать масленицу»: давала ему блин, с которым он скакал верхом на ухвате или кочерге по огороду и кричал:
- Прощай, зима сопливая!
Приходи, лето красное!
Соху, борону - И пахать пойду!

- Калужские девки и бабы разыгрывают целое представление - похороны Масленицы:
- «Делают из соломы куклу с руками, надевают на нее бабью рубашку и сарафан, а на голову навязывают платок. В таком виде кукла эта изображает собою Масленицу. Затем одну бабу наряжают попом, наденут на нее погожу наместо ризы и в руки дадут ей навязанный на веревке осметок - на место кадила. Двое из участвующих в обряде берут Масленицу под руки и в сопровождении толпы, под предводительством «попа» пускаются в путь из одного конца деревни в другой, при пении различных песен. Когда же процессия выступает в обратный путь, то Масленицу сажают на палки вместо носилок, накрывши ее пеленкой. Дошедши до конца деревни, процессия останавливается. Тут куклу-Масленицу раздевают, разорвут и растреплют всю. Во время шествия с Масленицей «поп», размахивая кадилом, кричит «аллилуя!», а за ним кричит, шумит вся толпа - кто во что горазд: кто плачет, кто воет, кто хохочет и т. д. А когда Масленицу хоронят, то поют песни».

Этапы работы с обучающимися над изучением традиций и обычаев праздника

Беседа

```
graph TD; A[Беседа] --> B[Вводная беседа  
(выяснить что дети знают о празднике Масленица)]; A --> C[Беседа – сообщение  
(просмотр презентации «Традиции праздника»)]; A --> D[Беседа синтезирующая];
```

Вводная беседа
(выяснить что дети знают о празднике Масленица)

Беседа – сообщение
(просмотр презентации «Традиции праздника»)

Беседа синтезирующая

Любая беседа формирует интерес к знаниям, воспитывает вкус к познавательной деятельности

Этапы работы с обучающимися над изучением традиций и обычаев

~~праздника~~

Самостоятельная работа, работа в группах
(индивидуальный сбор информации по теме
«Масленица»)

Картины
известных
художников

Народные
игры, забавы

Заклички,
частушки,
пословицы

Стихотворен
ия

Совместный анализ и отбор самого интересного
материала для сценария

Подготовка мероприятия

- **Читка сценария**
- **Распределение ролей**
- **Работа с текстом**
- **Разучивание частушек**



- **Изучение народных игр**
- **Мальчишеских забав**
- **Народных движений**



- **Изготовление куклы Масленицы**
- **Изготовление карусели**
- **Изучение рецептов блинов**
- **Изготовление макета блинов**

Проведения праздника «Масленицы»



Приходите в гости к нам,
Будем рады мы гостям!



Открывайте ворота, Масленица
пришла!



Веселая частушка



Игра «Ручеек»



Конкурс «Накорми тещю»



Пронеси блин на голове



Конкурс «Петушиный бой»



Конкурс «Перетягивание каната»

Объединение «Карагод»

«Карагод» - то же самое, что и хоровод: обозначает круг, бесконечность, жизнь.



Старшая группа



Младшая группа

Объединение «Карагод» создано в сентябре 2014 года.

Наша эмблема:

«Возьмемся за руки друзья и жить нам станет интересней»



Наш девиз

«Никто не знает так много, как все мы вместе. Один - лишь капля, все мы океан!»



Наша песня:

«Пойду, выйду в народ»

1. Пойду, выйду в народ,
Заведу карагод.
Карагод, карагод(2).
2. Не стесняйся народ,
Поспешай в карагод,
Карагод, карагод(2).
3. Карагод, карагод,
Счастья вам на весь год!
На весь год, на весь год(2).
4. И здоровья на весь год,
И в доме приплод,
Карагод, карагод,
Счастья вам на весь год!
5. Славен русский народ,
Вся Россия поет.
Карагод, карагод,
Вся Россия поет.
6. Веселится народ
Когда пляска идет
Карагод, карагод,
Когда пляска идет.
7. Пойду, выйду в народ,
Заведу карагод.
Карагод, карагод,
Счастья вам на весь год.
8. И здоровья на весь год,
И в доме приплод,
Карагод, карагод,
Счастья вам на весь год!



Основная задача:
сделать русскую традиционную культуру неотъемлемой частью жизни каждого обучающегося в объединении

Наша публикация

Объединение
«Карагод»
Младшая группа



- Лыкова Дарья
- Васильева Валерия
- Сергеева Анастасия
- Зинев Евгений
- Морозова София
- Перминов Платон
- Шалухин Максим
- Фурцева Арина

Старшая группа



- Фомкина Виллетта
Федорова Екатерина
Федорова Мария
Фомкин Павел
Жданов Денис
Божская Дарья
Серова Наталья
Сидкина Анастасия
Чибикова София

Руководители:
Кашбарова Е. С.
Катальни Т. В.

Объединение «Карагод»

Широкая Масленица

Не найти такого человека в России, который не любил бы этот праздник! Его ждут не только взрослые, но и, с большим нетерпением, дети.

Дети объединения «Карагод» готовились к Масленице: изучали, как раньше на Руси праздновали масленицу, откуда берет начало этот обычай и что он означает, изготовили мучило Масленицы, готовили конкурсы, заклочки, игровую программу.

Праздник Масленицы ежегодно проводится в нашей школе и стал уже традиционным, любимым и долгожданным для детей.

И в этом году 26—27 февраля для детей начальной школы состоялась мероприятие, где они стали полноценными участниками.

Со словами:
«Полно зимушке зимовать!
Пора матушке весне наступать.
Масленицу широкую открываем,
Веселье начинаем»
в актовом зале участники праздника извели на сцене огромное мучило Масленицы, что вызвало у детей восторг. Как положено на празднике: все от души веселились: водили хороводы, пели частушки, играли в народные игры, участвовали в конкурсах: «Бой воздушными», «Пронеси блин на голове», но состязались в перетягивании каната, всем залом громко и весело звали весну: «Весна красна, приходи весна...»



В заключение праздника все попрощались друг у друга прощание:
Пускай поможет нам Всевышний!
Внутри гордато усмирить,
Друг друга, наконец, услышать,
По-человечески простить!
Прощайтесь с широким Масленицей!
Ты прощай, прощай, прощай!
Наша Масленица!
Ты не в среду пришла и не в пятницу,
Ты пришла в воскресенье.



Всю неделю веселье!
Всю неделю веселье!
Ты пришла с добром,
С сыром, маслом и яйцом,
Со блинами пирогами,
Да с опьянкой!

И затем с сожалением наблюдали как из автового зала вывели мучило Масленицы.
Представление закончено... Но чувство радости останется у детей надолго.

**Спасибо за
внимание**